
Załącznik 
do Uchwały  Nr XLIX/567/10
Rady Miejskiej w Czerwionce-Leszczynach 
z dnia  23 kwietnia 2010 r.

Uzasadnienie 
Komisji Prawa Porządku Publicznego i Współpracy z Samorządami

 1. Komisja Prawa Porządku Publicznego i  Współpracy z Samorządami na swoim posiedzeniu w dniu 
20  kwietnia  2010   r.  badała  skargę  Pana  Adama  Kania  zam.  ul.  Hallera  6/I/2  w  Czerwionce-
Leszczynach,  skierowaną  do  Rady  Miejskiej   na  działalność  Dyrektora  Zakładu  Gospodarki 
Mieszkaniowej w Czerwionce-Leszczynach.

 2. Komisja  w  wyniku  zapoznania  się  z  materiałami  źródłowymi,  po  wysłuchaniu  wyjaśnień  dyrektora 
Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Czerwionce-Leszczynach ustaliła, co następuje.

Skarżący  zarzucił  dyrektorowi  ZGM  pominięcie  drogi  postępowania  administracyjnego  oraz 
zaniechanie  wydania  decyzji  administracyjnej  w  sprawie  dotyczącej  solidarnego  obciążenia  jego 
osoby długiem z tytułu nieopłaconego czynszu za mieszkanie wynajmowane przez jego rodziców, 
a to przez małżonków Rutę i Bronisława Kania.

Z opisu sprawy zawartego w skardze wynika, iż skarżący zgłasza pretensję odnoszącą się głównie 
do tego,  iż nie wiedział on o powstałym zadłużeniu swoich rodziców oraz o toczącym się w Sądzie 
Rejonowym w Rybniku postępowaniu o zapłatę z powództwa Gminy i Miasta Czerwionka-Leszczyny – 
Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej. 

Postępowanie to było  konieczne,  albowiem jednostka organizacyjna ma obowiązek dochodzenia 
należności  gminy,  które  na  skutek  zaniechania  kontrahenta  gminy  (w  tym  wypadku  najemcy 
mieszkania)  nie  są  realizowane  stosownie  do  zawartej  umowy.  Państwo  Ruta  i  Bronisław  Kania 
zdawali sobie sprawę z narastającego zadłużenia z tytułu opłat za mieszkanie, albowiem byli o tym 
pisemnie  informowani  i  wzywani  przedsądowo  do  zapłaty  zaległości.  Uczyniono  to  pismami 
z  6  listopada  2006  r.  oraz  z  24  listopada  2006  r.,  które  zostały  skutecznie  doręczone  najemcą. 
Korespondencji tej nie wysyłano do Adama Kani, gdyż nie był on stroną stosunku najmu wynikającego 
z umowy zawartej z jego rodzicami. Skarżący był natomiast stale zamieszkującym współlokatorem 
mieszkania  wynajmowanego  przez  rodziców,  który  na  zasadzie  dyspozycji  art.  688¹ k.c.  ponosi 
solidarną z najemcami odpowiedzialność za zobowiązania finansowe związane z przedmiotem najmu. 
Z tego względu powództwo o zapłatę skierowano także przeciw niemu.  

O  tym,  że  stosowana  procedura  ściśle  odpowiadała  prawu  świadczy  fakt,  iż  nie  była  ona 
kwestionowana przez Sąd Rejonowy w Rybniku, który podzielił stanowisko powoda dając temu wyraz 
w nakazie zapłaty wydanym w dniu 23 sierpnia 2007 r.  w sprawie o sygn. VIII  Nc 4638/07, mocą 
którego nakazał pozwanym Bronisławowi Kania, Rucie Kania i Adamowi Kania aby zapłacili powodowi 
solidarnie  kwotę  14.539,35  zł.  Pozwani  nie  wnieśli  sprzeciwu  od nakazu,  akceptując  tym samym 
rozstrzygnięcie sądu. Równocześnie jednak nakazu nie wykonali.

Korespondencję do pozwanych Sąd kierował w oparciu o przepisy ustawy z dnia 17 listopada 1964 r. 
Kodeks  postępowania  cywilnego,  które  pozwalają  na  doręczanie  pisma  dorosłemu  domownikowi 
w sytuacji, gdy doręczający nie zastał adresata w mieszkaniu. Następuje wówczas skutek doręczenia. 

 Po  uprawomocnieniu  się  nakazu  zapłaty  został  on  skierowany  z  wnioskiem  o  wszczęcie 
postępowania egzekucyjnego do Komornika Sądowego przy Sądzie Rejonowym w Rybniku. Komornik 
wszczął   i  prowadzi  egzekucję  przeciwko  dłużnikom  odpowiedzialnym  solidarnie,  w  tym 
z wynagrodzenia za pracę Adama Kani. 

Opisane działania jednostki organizacyjnej gminy w zakresie dochodzenia zaległości czynszowych 
od najemców oraz wspólnie z nimi mieszkającego pełnoletniego lokatora były prawidłowe. Zmierzały 
do  uzyskania  korzystnego  dla  gminy  rozstrzygnięcia  sądowego  przeciwko  nierzetelnemu 
kontrahentowi  (najemcom i  lokatorowi  mieszkania),  który długotrwale   i  uporczywie łamał  warunki 
umowy najmu lokalu mieszkalnego godząc tym samym w interes gminy. Prawomocne rozstrzygnięcie 
skierowano  do  postępowania  egzekucyjnego,  aby  przymusowo  wyegzekwować  należny  gminie 
zaległy czynsz. 



Brak  wymienionych  działań  ze  strony  kierownictwa  ZGM  skutkowałby  naruszeniem  dyscypliny 
finansów  publicznych  w  rozumieniu  art.  5  ust.  1  pkt  2  ustawy  z  dnia  12  grudnia  2004  r. 
o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. Z 2005 r., Nr 14, poz. 114 
ze zm.).   

Zarzuty  Adama  Kani  wskazujące  rzekome  naruszenie  szeregu  zasad  postępowania 
administracyjnego komisja uznała za całkowicie chybione. 

Badana sprawa dotyczyła kwestii dochodzenia zaległych należności gminy powstałych w związku 
korzystaniem z jej mienia (mieszkanie wynajmowane przez R. i B. Kania wchodzi w skład zasobu 
komunalnego).  Nie  było  więc  potrzeby,  ani  tym  bardziej  podstaw  prawnych,  aby  zagadnienie  to 
rozpatrywać na gruncie procedury określonej przepisami KPA  rozstrzygać decyzją administracyjną. 
Nie  może być  mowy o jakiejkolwiek  prawnej  relewantności  przywołanych  przez skarżącego  norm 
prawnych do stanu faktycznego badanej sprawy. Wniesiona skarga opiera się na błędnym założeniu 
skarżącego  jakoby  w  sprawie  tej  obowiązkiem  dyrektora  ZGM  było  stosowanie  przepisów  KPA. 
Wszystkie więc zawarte w niej zarzuty  w sposób oczywisty są nietrafione. 

 3. W  oparciu  o  poczynione  ustalenia  Komisja  stwierdziła,  iż  postępowanie  zmierzające  do  ochrony 
roszczeń  wynajmującego  zostało  przeprowadzone  prawidłowo,  a  przeciwko  dłużnikom  wszczęto 
właściwe  postępowanie  egzekucyjne.  Zarzuty  Adama  Kani  są  pozbawione  podstaw  faktycznych 
i prawnych.

Przewodniczący Rady Miejskiej
   (-)  dr inż. Marek Profaska


